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2018-2019学年广东省茂名市高州市八年级（上）期末数学试卷
一、选择题（每小题3分共30分）
1．（3分）下列几组数中不能作为直角三角形三边长度的是（  ）
A．a＝7，b＝24，c＝25
B．a＝1.5，b＝2，c＝2.5


C．[image: image81.png]



D．a＝15，b＝8，c＝17
2．（3分）下列计算正确的是（  ）
A．[image: image2.jpg]


＝2[image: image3.jpg]



B．[image: image4.jpg]


•[image: image5.jpg]


＝[image: image6.jpg]



C．[image: image7.jpg]


﹣[image: image8.jpg]


＝[image: image9.jpg]



D．[image: image10.jpg]V(=3) 2



＝﹣3
3．（3分）坐标平面内下列个点中，在坐标轴上的是（  ）
A．（3，3）
B．（﹣3，0）
C．（﹣1，2）
D．（﹣2，﹣3）
4．（3分）若函数y＝（m﹣1）x|m|﹣5是一次函数，则m的值为（  ）
A．±1
B．﹣1
C．1
D．2
5．（3分）一次函数y＝kx+3的图象如图所示，当y＜0时，x的取值范围是（  ）
[image: image11.png]Yy,




 

A．x＜0
B．x＞0
C．x＜2
D．x＞2
6．（3分）下列方程组中，是二元一次方程组的是（  ）
A．[image: image12.jpg]



B．[image: image13.jpg]{

3x-y=5
2v-z=6






C．[image: image14.jpg]



D．[image: image15.jpg]



7．（3分）下列方程组中，解是[image: image16.jpg]


的是（  ）
A．[image: image17.jpg]



B．[image: image18.jpg]{

xty=6
—v=-6






C．[image: image19.jpg]



D．[image: image20.jpg]



8．（3分）一组数据3、5、8、3、4的众数与中位数分别是（  ）
A．3，8
B．3，3
C．3，4
D．4，3
9．（3分）如图所示是一条街道的路线图，若AB∥CD，且∠ABC＝130°，那么当∠CDE等于（  ）时，BC∥DE．
[image: image21.jpg]


 

A．40°
B．50°
C．70°
D．130°
10．（3分）如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，点D在AB边上，将△CBD沿CD折叠，使点B恰好落在AC边上的点E处，若∠A＝26°，则∠CDE度数为（  ）
[image: image22.jpg]


 

A．71°
B．64°
C．80°
D．45°
二、填空题（每小题4分共24分）
11．（4分）等腰三角形的腰长为10，底边上的高为6，则底边长为     ．
12．（4分）[image: image23.jpg]


﹣1的相反数是     ，绝对值是     ．
13．（4分）在一次函数y＝2x+3中，y随x的增大而     （填“增大”或“减小”），当0≤x≤5时，y的最小值为     ．
14．（4分）在三元一次方程x+y+2z＝5中，若x＝﹣1，y＝2，则z＝     ．
15．（4分）已知[image: image24.jpg]


是方程2x﹣ay＝3的一个解，那么a的值是     ．
16．（4分）如图，在△ABC中，BE平分∠ABC，CE平分∠ACB，∠A＝64°，则∠BEC＝     度．
[image: image25.jpg]


 

三、解答题：
17．（6分）解方程组和计算
（1）[image: image26.jpg]2xty=30
3x-5y=1103)



（用代入法）
（2）计算：[image: image27.jpg]W12+3

V3



+（1﹣[image: image28.jpg]


）0
18．（6分）如图，已知一次函数y＝kx+b的图象经过A（﹣2，﹣1），B（1，3）两点，并且交x轴于点C，交y轴于点D．
（1）求该一次函数的解析式；
（2）求△AOB的面积．
[image: image29.jpg]


 

19．（6分）某县为了了解2013年初中毕业生毕业后的去向，对部分初三学生进行了抽样调查，就初三学生的四种去向（A．读普通高中； B．读职业高中 C．直接进入社会就业； D．其它）进行数据统计，并绘制了两幅不完整的统计图（a）、（b）．
请问：
（1）该县共调查了     名初中毕业生；
（2）将两幅统计图中不完整的部分补充完整；
（3）若该县2013年初三毕业生共有4500人，请估计该县今年的初三毕业生中读普通高中的学生人数．
[image: image30.jpg]


 

20．（7分）根据图中所给出的信息，求出每个篮球和每个羽毛球的价格．
[image: image31.jpg]


 

21．（7分）某风景区集体门票的收费标准是：20人以内（含20人），每人25元；超过20人，超过部分每人10元．
（1）写出应收门票费y（元）与游览人数x（人）之间的函数关系式；
（2）利用（1）中的函数关系式计算，某班54人去该风景区旅游时，为购门票共花了多少元．
22．（7分）如图，在正方形ABCD中，AB＝4，AE＝2，DF＝1，请你判定△BEF的形状，并说明理由．
[image: image32.jpg]


 

23．（9分）如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，CE⊥AB于点E，AD＝AC，AF平分∠CAB交CE于点F，DF的延长线交AC于点G，
求证：（1）DF∥BC；
（2）FG＝FE．
[image: image33.jpg]


 

24．（9分）某批发商欲将一批海产品由A地运往B地，汽车货运公司和铁路货运公司均开办了海产品运输业务．已知运输路程为120千米，汽车和火车的速度分别为60千米/时和100千米/时．两货物公司的收费项目和收费标准如下表所示：
	输工具
	运输费单价（元/吨•千米）
	冷藏费单价（元/吨•小时）
	过桥费（元）
	装卸及管理费（元）

	汽车
	2
	5
	200
	0

	火车
	1.8
	5
	0
	1600


注：“元/吨•千米”表示每吨货物每千米的运费；“元/吨小时”表示每吨货物每小时的冷藏费．
（1）设该批发商待运的海产品有x（吨），汽车货运公司和铁路货运公司所要收取的费用分别为y1（元）和y2（元），试求出y1和y2和与x的函数关系式；
（2）若该批发商待运的海产品不少于30吨，为节省运费，他应该选择哪个货运公司承担运输业务？
25．（9分）如图，直线OC、BC的函数关系式分别是y1＝x和y2＝﹣2x+6，直线BC与x轴交于点B，直线BA与直线OC相交于点A．
（1）当x取何值时y1＞y2？
（2）当直线BA平分△BOC的面积时，求点A的坐标．
[image: image34.jpg]=



 

2018-2019学年广东省茂名市高州市八年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题3分共30分）
1．【解答】解：A、满足勾股定理：72+242＝252，故A选项不符合题意；
B、满足勾股定理：1.52+22＝2.52，故B选项不符合题意；
C、不满足勾股定理，不是勾股数，故C选项符合题意；
D、满足勾股定理：152+82＝172，故D选项不符合题意．
故选：C．
2．【解答】解：A、[image: image35.jpg]


＝2[image: image36.jpg]


，故A错误；
B、二次根式相乘除，等于把它们的被开方数相乘除，故B正确；
C、[image: image37.jpg]


﹣[image: image38.jpg]


＝2﹣[image: image39.jpg]


，故C错误；
D、[image: image40.jpg]V(=3) 2



＝|﹣3|＝3，故D错误．
故选：B．
3．【解答】解：A、点（3，3）在第一象限，所以A选项错误；
B、点（﹣3，0）在x轴上，所以B选正确；
C、点（﹣1，2）在第二象限，所以C选项错误；
D、点（﹣2，﹣3）在第三象限，所以D选项错误．
故选：B．
4．【解答】解：根据题意得，|m|＝1且m﹣1≠0，
解得m＝±1且m≠1，
所以，m＝﹣1．
故选：B．
5．【解答】解：由函数图象可知，
当y＜0时，x的取值范围是x＞2，
故选：D．
6．【解答】解：A、该方程组中未知数的最高次数是2，属于二元二次方程组，故本选项错误；
B、该方程组中含有3个未知数，属于三元一次方程组，故本选项错误；
C、该方程组中未知数的最高次数是2，属于二元二次方程组，故本选项错误；
D、该方程组符合二元一次方程组的定义，故本选项正确；
故选：D．
7．【解答】解：A、的解是[image: image41.jpg]


，故A不符合题意；
B、的解是[image: image42.jpg]


，故B不符合题意；
C、的解是[image: image43.jpg]


，故C符合题意；
D、的解是[image: image44.jpg]


，故D不符合题意；
故选：C．
8．【解答】解：把这组数据从小到大排列：3、3、4、5、8，
3出现了2次，出现的次数最多，则众数是3．
处于中间位置的那个数是4，由中位数的定义可知，这组数据的中位数是4；
故选：C．
9．【解答】解：∵AB∥CD，且∠ABC＝130°，
∴∠BCD＝∠ABC＝130°，
∵当∠BCD+∠CDE＝180°时BC∥DE，
∴∠CDE＝180°﹣∠BCD＝180°﹣130°＝50°，
故选：B．
10．【解答】解：
由折叠可得∠ACD＝∠BCD，∠BDC＝∠CDE，
∵∠ACB＝90°，
∴∠ACD＝45°，
∵∠A＝26°，
∴∠BDC＝∠A+∠ACD＝26°+45°＝71°，
∴∠CDE＝71°，
故选：A．
二、填空题（每小题4分共24分）
11．【解答】解：如图所示，
∵AB＝AC＝10，AD＝6，AD⊥BC，
∴BD＝[image: image45.jpg]


＝8，
∴BC＝2BD＝16．
故答案为：16．
[image: image46.jpg]


 

12．【解答】解：[image: image47.jpg]


﹣1的相反数是1﹣[image: image48.jpg]


，绝对值是[image: image49.jpg]


﹣1．
故答案为：1﹣[image: image50.jpg]


；[image: image51.jpg]


﹣1．
13．【解答】解：由题意得：∵一次函数y＝2x+3中，k＝2＞0，
∴y随x的增大而增大，
∵此函数为增函数，
∴当0≤x≤5时，y的最小值为x＝0时，y最小＝3．
14．【解答】解：把x＝﹣1，y＝2代入三元一次方程x+y+2z＝5得：
﹣1+2+2z＝5，
解得：z＝2，
故答案为：2．
15．【解答】解：∵[image: image52.jpg]


是方程2x﹣ay＝3的一个解，
代入得：2+a＝3，
∴a＝1．
故答案为：1．
16．【解答】解：∵在△ABC中，BE平分∠ABC，CE平分∠ACB，∠A＝64°．
∴∠EBC+∠ECB＝[image: image53.jpg]180° 64"



＝58°，
∴∠BEC＝180°﹣58°＝122°；
故答案为：122．
三、解答题：
17．【解答】解：（1）由①得：y＝﹣2x+3③，
把③代入②得：3x﹣5（﹣2x+3）＝11，
解得：x＝2，
把x＝2代入③得：y＝﹣1，
则方程组的解为[image: image54.jpg]


；
（2）原式＝[image: image55.jpg]


+1＝5+1＝6．
18．【解答】解：（1）把A（﹣2，﹣1），B（1，3）代入y＝kx+b得[image: image56.jpg]Zhetb=-1
k+b=3




，
解得[image: image57.jpg]


．
所以一次函数解析式为y＝[image: image58.jpg]


x+[image: image59.jpg]


；
（2）把x＝0代入y＝[image: image60.jpg]


x+[image: image61.jpg]


得y＝[image: image62.jpg]


，
所以D点坐标为（0，[image: image63.jpg]


），
所以△AOB的面积＝S△AOD+S△BOD
＝[image: image64.jpg]


×[image: image65.jpg]


×2+[image: image66.jpg]


×[image: image67.jpg]


×1
＝[image: image68.jpg]


．
19．【解答】解：（1）40÷40%＝100名，
所以，该县共调查了100名初中毕业生；
（2）B的人数：100×30%＝30名，
C所占的百分比为：[image: image69.jpg]25
100



×100%＝25%，
补全统计图如图；
（3）4500×40%＝1800名，
答：估计该县今年的初三毕业生中读普通高中的学生人数是1800．
[image: image70.jpg]B 30%
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20．【解答】解：设每个篮球x元，每个羽毛球y元，
依题意，得：[image: image71.jpg]2x+2y=44
w+3y=26



，
解得：[image: image72.jpg]


．
答：每个篮球20元，每个羽毛球2元．
21．【解答】解：（1）当0≤x≤20时，y＝25x； 
当x＞20时，y＝10（x﹣20）+20×25＝10x+300 （其中x是整数）；
（2）当x＝54时，y＝10x+300＝840（元）．
答：为购门票共花了840元．
22．【解答】解：∵△BEF是直角三角形，
理由是：∵在正方形ABCD中，AB＝4，AE＝2，DF＝1，
∴∠A＝∠C＝∠D＝90°，AB＝AD＝DC＝BC＝4，DE＝4﹣2＝2，CF＝4﹣1＝3，
∵由勾股定理得：BE2＝AB2+AE2＝42+22＝20，EF2＝DE2+DF2＝22+12＝5，BF2＝BC2+CF2＝42+32＝25，
∴BE2+EF2＝BF2，
∴∠BEF＝90°，
即△BEF是直角三角形．
23．【解答】（1）证明：∵AF平分∠CAB，
∴∠CAF＝∠DAF．
在△ACF和△ADF中，
∵[image: image73.jpg]AC=AD
ZCAF=/ DAF
=AF




，
∴△ACF≌△ADF（SAS）．
∴∠ACF＝∠ADF．
∵∠ACB＝90°，CE⊥AB，
∴∠ACE+∠CAE＝90°，∠CAE+∠B＝90°，
∴∠ACF＝∠B，
∴∠ADF＝∠B．
∴DF∥BC．
②证明：∵DF∥BC，BC⊥AC，
∴FG⊥AC．
∵FE⊥AB，
又AF平分∠CAB，
∴FG＝FE．
24．【解答】解：（1）y1＝2×120x+5×（120÷60）x+200＝250x+200
y2＝1.8×120x+5×（120÷100）x+1600＝222x+1600；
（2）若y1＝y2，则x＝50．
∴当海产品不少于30吨但不足50吨时，选择汽车货运公司合算；
当海产品恰好是50吨时选择两家公司都一样，没有区别；
当海产品超过50吨时选择铁路货运公司费用节省一些．
25．【解答】解：（1）依题意得[image: image74.jpg]{ y=x
y=-23+6



，
∴x＝﹣2x+6，
∴x＝2，
∴[image: image75.jpg]



∴C（2，2），
∴当x＞2时，y1＞y2；
（2）如图，过A作AM⊥OB于M，过C作CN⊥OB于N，
∵[image: image76.jpg]1
54085 SauBC



，
而[image: image77.jpg]1 1 1
70BX Ai=3-0B X CN X



，
∴[image: image78.jpg]AM==-CN



，
∴[image: image79.jpg]AM-—IX 2=1



，
把y＝1代入y＝x中，x＝1
∴A（1，1）．
[image: image80.jpg]


 

